Zasady tvorby databaze, seznamy, organizace dat, tiidéni, funkce, vypocty
a souhrny v Excelu

Po piihlaSeni se do sité (viz login name + password v okn¢ Login) budete mit pifistupny
sitovy disk F:\, na kterém jsou uloZena data pro praktickd cviceni ze statistiky.

Otevieni souboru s daty pro zpracovani

V aplikaci Tento pocitac¢ zvolte disk F:\
Na disku F:\ otevrete slozku ,,.SOFTWARE \ biostatistika \ data“
Otevftete excelovsky seSit ,,data_1.xls*

Popis struktury excelovského seSitu s daty

V excelovském seSitu ,,data_I.xls* jsou na jednotlivych listech uloZena data z rGznych
klinickych studii.

1.

List ,,data preventivni prohlidky"*

na listu jsou data z preventivnich prohlidek zaméstnancti. V rdmci prohlidek byly u
zamestnancu sledovany rizikové faktory kardiovaskuldrniho onemocnéni a na zakladé
téchto udajii bylo zjisténo soucasné riziko kardiovaskuldrniho onemocnéni a bylo
odhadnuto riziko v 60 letech véku zaméstnance. (PouZzité zkratky: STK ... systolicky
tlak krve, DTK ... diastolicky tlak krve, BMI ... body mass index, LDL ... low-
density lipoprotein cholesterol, HDL ... high-density lipoprotein cholesterol).

List ,,screeningovd studie*
na listu jsou uloZeny zédkladni idaje probandil screeningové studie zaméfené na Casny
zéachyt karcinomu prostaty u muzi nad 40 let véku.

List ,,nddory nadledvin*

na listu jsou uloZeny udaje z CT vySetfeni pacientd s pozitivhim ndlezem na
nadledvindch. V sloupcich rozmérl, ..., rozmér3d je zaznamendna velikost
nalezeného utvaru zmeéfena ve tiech smérech.

List ,,pacienti s leukémii*

na listu jsou data ulozend ve formétu datum. U kazdého pacienta je uvedeno datum
stanoveni diagnézy leukémie, datum zahdjeni 1écby 1ékem Interferon a datum zahdjeni
1écby 1ékem Glivec (1€k Glivec byl nasazen pro nedostatecnou lécebnou odpovéd’ na
Interferon).

Databazova struktura uloZzenych dat

Data na vSech listech jsou uloZena v tzv. databdzovém formatu.
V 1. faddku jsou uvedeny ndzvy méfenych parametrii a na kazdém dal$Sim fadku (pocinaje
fadkem €. 2) jsou uloZeny udaje vztahujici se ke konkrétnimu pacientovi.

Pozor! : Je dilezité, aby udaje vztahujici se k jednomu pacientovi, byly uloZeny pouze na
jednom fadku. Prvni sloupec tabulky obsahuje vétSinou identifikaci pacienta.

Tento format uloZeni dat umoziiuje pouZit ke zpracovani analytické nastroje programu MS
Excel a je také zdkladnim formatem akceptovatelnym vétSinou statistickych programti.




UKOL ¢&. 1 - T¥idéni tabulky s daty

Na listu ,,data preventivni prohlidky* setiid’te celou tabulku s daty podle definovaného

kritéria:

a) Podle véku zameéstnancli vzestupné, tj. od nejmlad$itho aZ po nejstar§iho zaméstnance.
Zjistéte minimum a maximum veéku.

Vv vV,

b) Podle hodnot celkového cholesterolu sestupné, tj. od nejvyssi hodnoty po nejnizsi. Zjistéte
maximalni hodnotu cholesterolu.

¢) Podle hodnot BMI sestupné. Zjistéte maximalni hodnotu BMI.

Na listu ,,data preventivni prohlidky* setfid’te celou tabulku s daty podle dvou definovanych

kritérif:

d) Podle pohlavi vzestupné¢ a soucasné podle véku sestupné.
Tj. po settidéni bude tabulka ,,rozdélena‘ na dva bloky — muzZe a Zeny a kazdy blok bude
usporadan podle véku od nejstarstho zaméstnance po nejmladsiho. Zjistéte veék nejstarsiho
muze a vék nejstarsi Zeny.

e) Podle koufeni vzestupné a soucasné¢ podle hodnot STK (systolického krevniho tlaku)
sestupné.
Tj. na zacétek tabulky se pfesunou udaje o kufacich (tj. ano ve sloupci koufeni) a teprve
potom budou nasledovat tidaje o nekufacich (tj. ne ve sloupci koufeni). Kufaci i nekutaci
budou uspofdddni podle hodnot STK od nejvyssi hodnoty po nejnizsi. Zjistéte nejvyssi

Vv,

hodnotu STK u kufdki a nejvyssi hodnotu STK u nekuiaka.

NAVOD NA RESENI:

Tiidéni podle véku

1) Na listu ,,data preventivni prohlidky* kliknéte do jedné z bunck sloupce vék.

Pozor! Pii tifidéni tabulky nikdy neoznacujte sloupec, podle kterého chcete tfidit. Pokud
byste to ud¢lali, setfidila by se pouze ¢isla v oznaceném sloupci a udajii ve zbyvajicich
sloupcich by se tfidéni netykalo - ,,zGstaly by stit na stejném misté (tj. u jednotlivych
zameéstnancl by se potom objevil $patny tidaj o véku).

3) Z hlavniho menu zvolte poloZku Data.

4) Ve skupin¢ Seradit a filtrovat kliknéte na ikonu , cheete-li tiidit vzestupné (tj.

Z] 4
od nejniZ8i hodnoty véku po nejvyssi), nebo kliknéte na ikonu Al , (chcete-li tridit
sestupné (tj. od nejvyssiho véku po nejnizsi). Zjistéte minimum a maximum veéku.

Nastroje skupiny Seradit a filtrovat
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5) Stejnym zpisobem settid’te celou tabulku s daty podle hodnot celkového chlesterolu
(sloupec cholesterol) sestupné. Zjistéte maximalni hodnotu cholesterolu.

6) Setiid'te tabulku podle hodnot BMI sestupné. Zjistéte maximalni hodnotu BMI.

Tiidéni podle dvou znaku - pohlavi a vék
1) Kliknéte do libovolné neprazdné buiiky v tabulce, kterou chcete tfidit.

2) Zhlavniho menu zvolte polozku Data a ve skupiné Seradit a filtrovat klikncte na
ikonu Seradit =
2|4]

Seradit

3) V poli Seradit podle vyberte ze seznamu ndzev 1. znaku, podle kterého chcete tabulku
radit — (vyberte pohlavi), a v poli Poradi zvolte typ fazeni A az Z, tj. vzestupné.

4) Kliknéte na tl e 2. znak, podle kterého se budou data
fadit ve 2. urovii (vy, i od nejvétsiho k nejmensimu, tj.
sestupn¢. Potvrd’te

Okno polozky Sefagi
Seradit
| EFidatlﬁveﬁ ” x sttre\it drovefi ” =3 Kopirovat drover ”

[ Sloupec Razeni

Hodnaty | [aaiz

Citko Pridat droven a vybe
perte vEK), zvolte typ faze

; Datsgbsahuji z&hlavi

Poradi

Sefadit podle pahlavi

Potom podle

| vk | Hodnoty w ' Od nejvetsho k nejmensimu

Zjistéte vék nejstar§tho muze a vek nejstarsi Zeny.
5) Stejnym zplsobem setiidte tabulku podle znaku koufeni vzestupné a podle hodnot

Vv

systolického krevniho tlaku (sloupec STK) sestupné. Zjistéte nejvyssi hodnotu STK u
kufdkl a nejvyssi hodnotu STK u nekuidk.

UKOL &. 2 - Vipocet BMI

Na listu ,,screeningovd studie‘* vlozte do tabulky s daty novy sloupec pted sloupec Vzdéldni.
Pojmenujte tento sloupec BMI a vypocitejte pro kazdého muze hodnotu BMI.

NAVOD NA RESENI:
1) Kliknéte na zélozku listu ,,screeningovd studie®.

2) Vlozte novy sloupec pted sloupec Vzdélani — tj. kliknéte na zdhlavi sloupce E pravym
tlac¢itkem mysi a z mistni nabidky zvolte Vlezit buiiky. Do buiiky E1 napiste BMI.

3) Kvypoctu BMI pouzijte ddaje o télesné vySce a télesné hmotnosti muzi. Vzorec pro
vypocet BMI:

hmotnost [ kg]

BMI = —
vyska [m~]



Poznamka: MS Excel nemd definovanou funkci pro vypocet BMI, vzorec pro vypocet proto
musite definovat sami.

Ve vzorci pro vypocet BMI se pouziva ddaj o vySce v metrech. V tabulce s daty je vyska
zaznamenana v centimetrech a musi byt pfevedena na metry (napt. vydelena 100).

4) Kliknéte do buiiky E2 a napiste jeden z nasledujicich vzorct:
=D2/((C2/100)*(C2/100))
=D2/(C2/100)"2
=D2/POWER(C2/100;2)
=D2/(C2*C2/10000)

Poznamka:

PouZijete-li ve vzorci misto konkrétnich Cisel adresy bunék s témito Cisly, muzete vzorec
zkopirovat jednoduchym zptisobem na zbyvajici fadky.

K ptfevodu vySky na metry mizete misto C2/100 pouZzit také zapis C2*.01

MY

Pro zapsani znaku ” (stiiSka) piepnéte na anglickou kldvesnici, napt. levym Alt+Shift, znak
A najdete na klavese s Cislem 6.

5) Vyslednou hodnotu BMI zaokrouhlete na 2 desetinnd mista.

6) Kliknéte pravym tlac¢itkem mysi na buiiku s vysledkem a z mistni nabidky zvolte Format
bunék,

7) Na kart& Cislo zvolte Druh: Cislo a v poli Desetinna mista nastavte 2.
8) Potvrd'te OK.

Okno Format bunék — nastaveni po¢tu desetinnych mist

Format bunék

[ slo | Zarovnani | Pismo Ohranifeni | Vypli | Zamek |
Druhs
;Obecni' Ukazka
|
30,47
!Ména 2
| Uetnicks I
|Datum ( Desetinna miska: » |
|Cas ] oddelovat 1000 ()
| |Procenta
EZIomky
| Makematicky I
[ Tt
| Specialni
| Vlastni -1234,10

Cislo se pouSiva pro obecné zobrazovani Ssel. Formét mény a Geetnicky Format poskytuil speciélni Forméaty pro
penézni hodnoky,

9) Zkopirujte vzorec s vypoctem BMI na zbyvajici radky.




10) Kliknéte na buniku E2 s vypoCtem a zatazenim za vypliovy tchyt zkopirujte vypocet i na

s M2z

ostatni fadky tabulky (nebo dvakrat kliknéte na vypliiovy uchyt a tabulka se automaticky

doplni).
Vlozeni vzorce pro vypocet BMI
f< | =D2/((c2/100)*(C2/100)) E J
; : 4 : . t| BMI__|Vz
y$ka | Hmotnost BMI Vzdélani | Bydliste 2047
166 a6 30,47 “i\ 4 /'
172 69 1
X
UL = - 3 vypliiovy tchyt buiiky

v zatahnéte dolq,
nebo 2krat kliknéte

UKOL &. 3 - Vypoéet maximalni a primérné hodnoty

Na listu ,,nddory nadledvin* doplite pro kazdého pacienta:

a) maximalni rozmér (z ¢isel ve sloupcich rozmérl, rozmér2 a rozmér3)
b) pramérny rozmér (z ¢isel ve sloupcich rozmérl, rozmér2 a rozmér3).

NAVOD NA RESENI:

1)
2)

3)

Kliknéte na zélozku listu ,,nddory nadledvin®.
K vypoctu maximdlni hodnoty z ¢isel ve sloupci rozmérl, rozmér2 a rozmér3 pouZijte
funkci MAX()

a) Kliknéte kurzorem do bunky G2 a kliknéte na ikonu Vlozit funkci
fadku vzorcu.

fj,, na zacatku

Al - (fﬂ\/
A B c |~ E
1 I

b) V seznamu Vybrat kategorii zvolte Statistické a v seznamu Vybrat funkci: vyberte
funkci MAX, potvrd'te OK.

¢) Do pole Cislo1 napiste adresu oblasti bunék D2:F2 (nebo kliknéte na tlagitko na konci
pole Cislol a v excelovské tabulce oznacte kurzorem oblast bunék pro vypocet
a kliknéte opét na tlacitko na konci faddku s adresou). Potvrd'te OK.

Pramérny rozmér vypotitejte obdobnym zpiisobem pomoci funkce PRUMER().

Funkci MAX(), resp. PRUMER() miiZete do buiiky napsat také piimo z kldvesnice ve
tvaru

=MAX(D2:F2), resp. =PRUMER(D2:F2).

Pozndmka: Nazvy funkci, podobné¢ jako adresy bunck, miZete psat malymi nebo velkymi
pismeny. Do kulatych zavorek vzdy napiSte adresu oblasti bunék, v nichZ se nachdzi ¢isla pro
vypocet.




4)
5)
6)

Zaokrouhlete vypocet primérné hodnoty na 1 desetinné misto.
Kliknéte na bunku pravym tla¢itkem mysi a z mistni nabidky zvolte Format bunék.

Zkopirujte oba vypocty pomoci vyplitového tchytu na zbyvajici fadky — miZete kopirovat
bud’ kazdy vypocet zvlast, nebo po oznaceni obou bunék muzete kopirovat oba vypocty

najednou.

D

rozmérl
(mm)

E
rozmeér2

(mm)

F
rozmeérs3

(mm)

G
maximalni
roZzmer

H
prumerny
rozmer

69

58

80

80

69.0

mets

7)
8)

30 18 37

4 Fata L]

mets

v

zatdhnéte za vyplilovy uchyt,
nebo na uchyt poklepejte

Cisla v buiikdch s vypoéty zarovnejte na stied bunék.

Oznacte cely sloupec G a H, z hlavniho menu zvolte polozku Domt a na karté Zarovnani
kliknéte na ikonu Zarovnat na stied.

UKOL &. 4 - Doplnéni ¢asovych ddaji, poéitani s idaji typu datum

Na listu ,,pacienti s leukémii** dopliite na konec tabulky tfi nové sloupce:

A B L D E E G
datum datum datum doba od Dg. |doba od Dg.
stanoveni |nasazeni nasazeni do nasazeni |do nasazeni |délka lécby
1 |pac. &. |diagndézy |Interferonu Glivecu Interferonu Glivecu Interferonem
2 1 15.02.01 01.01.02 1412 .02
3 2 20.12.01 15.02.02 31.01.03

Zformatujte text v bunkdch. Pro kaZzdého pacienta vypocitejte tyto Casové udaje ve dnech.

NAVOD NA RESENI:

1)
2)
3)
4)
5)

Kliknéte na zélozku listu ,,pacienti s leukémii*

Do buiiky E1 napiste text ,,doba od Dg. do nasazeni Interferonu*
Do buiiky F1 napiste text ,,doba od Dg. do nasazeni Glivecu* a
Do buiiky G1 napiste text ,,délka 1é¢by Interferonem*.

Upravte formét bun€k E1, F1 a G1 (nastavte tu¢né pismo, zalomeni textu, barevnou vypln
a ohraniCeni bunck).

a) Oznacte bunky E1, F1 a GI.

b) Kliknéte do bloku pravym tla¢itkem mysi a z mistni nabidky zvolte Format bunék.
¢) Z karty Zarovnani vyberte Zarovnani textu vodorovné: — na stied.

d) Zakliknéte volbu Zalomit text.




e) Z karty Pismo zvolte Rez pisma: Tu¢né a Velikost: 12.
f) Z karty Vyplii zvolte barvu vypln¢ bunék.

Poznamka: K formatovani mizete pouzit také format konkrétni bunky. Kliknéte na bunku D1

a zkopirujte jeji format — tj. na karté Domi kliknéte na tlacitko 71| ve skupiné Schranka.
Potom kliknéte na buiiku, nebo oznacte oblast buné€k, na kterou chcete tento format pouZit.

Schranka M

6) Do bunky E2 napiSte vzorec =C2-B2 (vysledkem bude pocet dni od stanoveni diagnézy
do zacatku 1écby Interferonem)

7) Do buiiky F2 napiste vzorec =D2-B2 (vysledkem bude pocet dni od stanoveni diagnézy
do zacatku 1écby Glivecem)

8) Do buiiky G2 napiste vzorec =D2-C2 (vysledkem bude pocet dnii I1éCby Interferonem).

9) Oznacte buiiky E2:G2 a zatazenim za vyplilovy udchyt (nebo poklikdnim na vypliovy

s M2

uchyt) zkopirujte vzorec i na ostatni fadky tabulky.

Pozor! Nezaménujte oznacovdni bun€k s kopirovdnim pomoci vypliového uchytu. Pfi
oznacovani bunék vzdy kliknéte dovnitt bunky.

A B B D E F G
datum datum datum doba od Dg. |doba od Dg.
stanoveni |nasazeni nasazeni do nasazeni |do nasazeni |délkalééby
1 pac. é. |diagnoézy |Interferonu Glivecu Interferonu Glivecu Interferonem
2 1 15.02.01 01.01.02 14.12.02 320 667 347
3 2 2012.01 15.02.02 31.01.03 )

zatdhnéte za vyplilovy dchyt

UKOL &. 5 - Vypocet zakladnich popisnych statistik pomoci funkei Excelu

Vlozte do seSitu novy list s ndzvem ,,popisné statistiky*, zkopirujte na tento list vSechny
kvantitativni znaky z listu ,,data preventivni prohlidky*.

Vypocitejte pro tyto znaky zékladni popisné statistiky, tj. minimum, maximum, medidn,
pramér, smérodatnou odchylku, pocet hodnot. K vypoctu pouzijte definované funkce MS
Excel.

TEORIE

Kvantitativni znaky popisujeme pomoci zdkladnich charakteristik polohy (primér, medidn) a
charakteristik variability (smérodatnd odchylka).

Medidn je prostiedni hodnota v fadé nameéfenych hodnot uspofddanych podle velikosti,
rozdé€luje fadu s usporddanymi hodnotami na dvé poloviny — hodnoty v prvni poloviné jsou
mensi nezZ medidn, hodnoty ve druhé poloviné jsou vétsi neZ medidn. Mdame-li sudy pocet
hodnot, medidn se potom vypocte jako priimér dvou prostfednich hodnot fady.



Smeérodatnd odchylka se pocita podle vzorce = \/112 (x; - )2, kdei=1,..,n
n —
i=1

(x; je 1. namétfend hodnota, X, je 2. naméfend hodnota, atd.), n je poCet naméfenych hodnot,
X je prumérnd hodnota. Smeérodatnd odchylka je vlastné stiedni kvadratickd odchylka
naméfenych dat od primérné hodnoty, vyjadiuje tedy variabilitu namétenych hodnot kolem
praméru.

NAVOD NA RESENI:

1) Vlozte do seSitu novy list a pojmenujte ho ,,popisnd statistika* - kliknéte na ikonu VloZit

list ve spodni ¢asti obrazovky. /
N

| data pro histogramy nadory nadledvin pacienti 5 leukemii ( "*,J\ |

Kliknéte pravym tlacitkem mySi na nazev ,,List]" noveé vloZeného listu, z mistni nabidky
zvolte Pfejmenovat a napiste text popisna statistika.

(Novy list miZete také vlozit, kliknete-li pravym tlacitkem mysi na ndzev listu, pted ktery
chcete novy list vkladat, a z mistni nabidky zvolite Vlozit ...).

2) Zlistu ,.data preventivni prohlidky* okopirujte vSechny kvantitativni znaky.

3) Oznacte cely sloupec pro kopirovani kliknutim na zdhlavi sloupce (tj. pismeno, které dany
sloupec oznacuje). Zkopirujte sloupce vék, STK, DTK, BMI, cholesterol, LDL, HDL a
Triglyceridy.

4) Zkopirované sloupce vlozte na list ,,popisné statistiky*.

5) Na volné casti listu, vpravo od tabulky s daty, vytvoite tabulku pro vypocet popisnych
statistik (viz obrazek dole).

6) Nazvy popisovanych znakl zkopirujte z tabulky s daty, do tadkii tabulky zadejte nazvy
pocitanych statistik

H J K L M N (] P Q R
Triglyceridy \4 vék STK DTK BMI |cholesterol| LDL HDL | Triglyceridy

1,26 minimum

0,56 maximum

1,01 pramér

1,30 median

1,60 smérodatna odchylka

0,55 pocet hodnot

081

7) Vypocitejte nejdiive vSechny statistiky pro znak vék, pro ostatni znaky vzorce zkopirujte,
napf. pouzitim vyplnového tchytu bunék.

8) Vypocet jednotlivych statistik miZete realizovat bud’ pfes vkladani funkci pomoci ikony

e nebo mizete funkci napsat do buiiky piimo:
=MIN(A:A)

=MAX(A:A)

=PRUMER(A:A)

=MEDIAN(A:A)

=SMODCH.VYBER(A:A)

=POCET(A:A)




Pozndmka: A:A je adresa celého sloupce A (s hodnotami veéku). Misto adresy A:A muzete
také pouzit adresu A2:A601, coZ je adresa oblasti bun¢k, ve kterych jsou uloZeny tudaje
o veéku.

9) Zaokrouhlete &isla s vysokym poctem desetinnych mist a upravte format tabulky (viz
postup v predchozich ndvodech).

Upravena tabulka s vysledky

i K L W M 0 P Q R
vék STK DTK BMI |cholesterol | LDL HDL | Triglyceridy
minimum 19 90 50 17 25 0,59 0,57 0,35
maximum 72 180 110 43,5 10,05 7,52 2,63 20,46
prumér 35,6 125,9 78,8 24,7 4,95 2,88 1,42 1,46
median 32,5 120 80 24,3 4,87 2,79 1,39 1,13
smérodatna odchylka 12,0 14,2 9,2 3.9 1,03 0,90 0,35 1,31
pocet hodnot 600 600 600 599 600 583 590 599

UKOL ¢&. 6 - Vypolet zakladnich popisnych statistik pomoci nastroje
Analyza dat

Vypocitejte zdkladni statistické charakteristiky znaki vék, STK, DTK, BMI, cholesterol,
LDL, HDL a Triglyceridy z listu ,,popisné statistiky*. K vypoctu pouZzijte analyticky modul
Analyza dat. Vyslednou tabulku upravte.

NAVOD NA RESENI:
Dopln¢k Analytické nastroje je program aplikace Microsoft Office Excel, ktery je k
dispozici po instalaci sady Microsoft Office nebo aplikace Excel. Pokud jej vSak chcete v
aplikaci Excel pouZzivat, je nutné jej nejprve zavést.
[ [
1) Kliknéte na tlacitko sady Microsoft Office®. - “  (vlevo nahote) a potom kliknéte na
tlacitko MozZnosti aplikace Excel.

2) Kliknéte na polozku Dopliiky a v rozeviracim seznamu Spravovat vyberte polozku
Dopliiky aplikace Excel.

3) Kliknéte na tladitko Prejit a v seznamu Dopliiky k dispozici zaskrtnéte Analytické
nastroje. Kliknéte na tlacitko OK.

4) Na listu ,,popisné statistiky“ zvolte z hlavniho menu poloZku Data, kliknéte na
Analyza dat a zvolte Popisna statistika.

5) V okné Popisna statistika doplite adresu Vstupni oblast (na listu s daty oznacte celé
sloupce A:H — tedy v¢etné nazvi znaki v 1. fadku).
6) Zvolte Popisky v prvnim Fadku a Celkovy pi‘ehled.

7) Definujte adresu Vystupni oblast - chcete-li vysledky na listu s daty, kliknéte do pole
pro definovani vystupni oblasti a napiSte adresu buiiky, do které se umisti levy horni
roh vystupni tabulky. (Adresu mtiZete také vloZzit ptimo, tj. kliknutim na buriku).

8) Potvrd’te OK.



Popisna statistika

Vekup oK
Yetupni oblask: | $i$H 25

' St
Sdrudit: {#) Sloupce
Oy

Fopisky v prenim fadku

Moznosti vysbupu

{(#) Wystupni ohlast: $J$13|
() Mo list: :

() Mowy sesit

Celkawy prehled

[ Hiadina spalehlivost pro stf, hodnotu: e
[] K-té nefuits [1 i

[ k-té nejmensi

Vysledna tabulka:
A B c D E F G H | al K B M N 0] E
1 vék STK DTK BMI cholesterol LDL HDL Triglyceridy
s
3 |Stf. hodno 35,56833 Stf. hodno: 125,9417 Stf. hodno 78.8 5tf. hodno 2472053 5tF. hodno' 4,946483 St hodno 2,880823 St hodno 1,419712 Stf. hodno 1
4 Chyba stf. 0488696 Chyba stf. 0.578176 Chyba stf. 0376464 Chyba stf. 0,158676 Chyba stf. 0,041887 Chyba stf. 0,037116 Chyba stf. 0,014365 Chyba stf. 0.(
5 |Median 32,5 Median 120 Median 80 Median 24,3 Median 4.87 Median 2.79 Median 1,39 Median
6 Modus 26 Modus 120 Modus 80 Modus 24 Modus 5,02 Modus 2,3 Modus 1,46 Modus
7 |Smér. odc 11,97055 Smér. odc  14,16236 Smér. odc 9.221446 Smér. odc  3,883517 Smér. odc  1,026011 Smér. ode 0.896177 Smér. odc 0,348918 Smér. odc 1]
8 Rozptyl vy 143,2942 Rozptyl vy 200.5726 Rozptyl vy 85.03506 Rozptyl vy 15,0817 Rozptyl vy 1.052699 Rozptyl vy 0,803133 Rozptyl vy 0121744 Rozptyl vy 1.1

9 |Spicatost -0.64995 Spicatost 1,328986 Spicatost 0,890217 Spicatost 1408469 Spicatost  1.352615 Spiatost  1,609665 Spidatost 0157935 Spiatost 82
10 Sikmost 0613101 Sikmost 0837917 Sikmost  0,230501 Sikmost 0868672 Sikmost 0710912 Sikmost ~ 0,79082 Sikmost 0515566 Sikmost | 6.
11| #REFI 53 #REFI 90 #REF! 60 #REFI 265 #REFI 755 #REFI 693 #REF! 206 #REFI

12 Minimum 19 Minimum 90 Minimum 50 Minimum 17 Minimum 2.5 Minimum 0,59 Minimum 0,57 Minimum

13 Maximum 72 Maximum 180 Maximum 110 Maximum 435 Maximum 10,05 Maximum 7,52 Maximum 2,63 Maximum

14 |Soucet 21341 Soucet ThABA Soucet 47280 Soucet 14807 6 Soucet 296789 Soucet 1679.52 Soucet 837.63 Soucet

15 Poéet 600 Poéet 600 Pocet 600 Poéet 599 Pocet 600 Pocet 583 Podet 590 Pocet

16

Program Analytické nastroje pocitd, krom¢ zdkladnich popisnych charakteristik polohy a
variability dat, také tzv. charakteristiky rozd¢€leni (distribuce) dat.

Sikmost vyjadiuje, jak jsou hodnoty symetricky & asymetricky rozlozeny kolem stfedni
hodnoty, zda v souboru pievladaji spiSe nizké hodnoty (podpriimérné) nebo vysoké hodnoty
(nadpriimérné). Je-li hodnota Sikmosti kladnd, pfevladaji nizké hodnoty, je-li zdporn4,
prevladaji vysoké hodnoty. Hodnoty blizké nule znamenaji, Ze jsou hodnoty rozloZeny
rovnomerne.

Spicatost vyjadiuje, jak jsou hodnoty koncentrovany kolem stfedni hodnoty, zda pievladaji
spiSe hodnoty blizké stfedni hodnoté nebo hodnoty odlisné od stfedni hodnoty. Je-li hodnota
Spicatosti kladn4, jsou hodnoty koncentrovany kolem stiedu — tj. priméru nebo medianu. Je-li
hodnota zapornd, hodnoty nejsou koncentrovany kolem stfedu. Je-li hodnota blizk4 nule, jsou
hodnoty rozloZeny rovhomérné.

Statistika rozptyl je charakteristikou variability dat (je to druhd mocnina smérodatné
odchylky).

9) Upravte vyslednou tabulku - ze vSech vypocitanych statistik mulzete nechat jen ty
nejdalezitéjsi a muzete také odstranit sloupce, ve kterych se duplikuje néazev
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pocitanych statistik. Upravte formét ¢iselnych hodnot, tj. nastavte formdt s menSim
poctem desetinnych mist.

Upravy tabulky muaZete za¢it tim, Ze pted buiiku s textem vék vloZite jednu prazdnou
buiku — tim dosdhnete toho, Ze se ndzvy znakl pfesunout nad sloupce s ¢iselnymi
udaji.

10) Kliknéte pravym tlacitkem mysi na buiiku s textem vék.

11) Z mistni nabidky zvolte Vlozit buiiky a potvrd’te Posunout buiiky vpravo.

12) Kliknéte na OK.

Néazvy pocitanych statistik nechejte pouze v prvnim sloupci tabulky, z ostatnich
sloupcti je miiZete odstranit.

13) Oznacte vSechny bunky, které chcete odstranit, kliknéte do oznacené oblasti pravym
tlac¢itkem mysi a zvolte Odstranit.

14) Potvrd’te Posunout buiiky vlevo, kliknéte na OK.
15) Zaokrouhlete Cisla s vysokym poctem desetinnych mist.

Upravena tabulka s vysledky by mohla vypadat takto:

vék STK DTK BMI cholesterol [LDL HDL Triglyceridy
Stf. hodnota 3557| 12594 7880 2472 4,95 2,88 1,42 1,46
Chyba stf. hodnoty 0,489 0578 0376 0,159 0,042 0,037 0014 0,053
Medidn 325 120 80 243 4 87 2,79 1,39 1,13
Modus 26 120 80 24 5,02 23 1,46 1,03
Smér. odchylka 11,97| 1416 9,22 3,88 1,03 0,90 0,35 1,31
Rozptyl vybéru 14329| 200,57| 8504| 15,08 1,05 0,80 0,12 1,71
Spicatost -0,65 1,33 0,89 1,41 1,35 1,61 0,16 82,77
Sikmost 0,61 0,84 0,23 0,87 0,71 0,79 0,52 6,97
Minimum 19 90 50 17 25 0,59 0,57 0,35
Maximum 72 180 110 435 10,05 7,52 2,63 20,46
Pocet 600 600 600 599 600 583 590 599

UKOL &. 7 - Konstrukce jednoduchych &etnostnich tabulek

Z dat na listu ,.data preventivni prohlidky* vytvoite jednoduchou cetnostni tabulku pro znak
koufeni, pohlavi, vékova kategorie, BMI hodnoceni a cholesterol hodnoceni — tj. zjistéte
pocet a procento zaméstnancl v jednotlivych kategoriich daného znaku (tj. pocet a procento
kutdki a nekufdktli, pocet a procento muzi a Zen, atd.).

TEORIE:

Zakladnim néstrojem popisu kvalitativnich (kategoridlnich) znakl jsou cCetnostni tabulky,
které popisuji rozdéleni cetnosti naméfenych hodnot v jednotlivych kategoriich znaku.
V programu MS Excel lze tyto tabulky vytvofit pomoci néstroje Kontingen¢ni tabulka.
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NAVOD NA RESENI:

Zjisténi poctu a procenta kutdkt a nekuidkii v souboru.

1) Kliknéte na libovolnou buiiku s daty v tabulce na listu "data preventivni prohlidky".

2) Zhlavniho menu vyberte poloZku VlozZeni a kliknéte na tlac¢itko Kontingenéni tabulka.

Otevte se okno Vytvorit kontingen¢ni tabulku.

3) Vokné¢ Vytvorit kontingen¢ni tabulku se definuje adresa oblasti sdaty a voli se
umisténi kontingen¢ni tabulky (na novy nebo existujici list).

V poli Tabulka/oblast nechejte adresu celé tabulky, kterd se do pole doplnila
automaticky. Novou tabulku umistéte na Novy list.

4) Kliknéte na OK.

5) Do sesitu se vloZi novy list, ktery obsahuje schéma prazdné kontingenc¢ni tabulky a okno
Seznam poli kontingen¢ni tabulky se seznamem vSech znakl ze specifikované oblasti
dat.

Vytvoite kontingen¢ni tabulku pro znak koufeni:

6) Pole koufeni pietahnéte z okna Seznam poli kontingen¢ni tabulky do oblasti Popisy

sloupcu.

Poznamka: Pretdhnete-li pole koufeni do oblasti Popisy Fadki, objevi se popis kategorii
"ne=nekufdk" a "ano=kufdk" v fadcich vysledné tabulky.

7) Pole koureni pretdhnéte 2 krat do oblasti Y. Hodnoty.

Poznamka: Vyslednd tabulka by méla obsahovat dva udaje: 1. absolutni Cetnosti (tj. pocet
kutdki a nekutdkl) a také 2. relativni Cetnosti (tj. procento kufdki a nekuirdkl v celém
souboru) — proto se do oblasti ). Hodnoty pietahuje pole 2 krat.

Seznam poli kontingentni tabulky + x

Zvolte pole, které cheete piidat do
sestavy: —

[CJpohlavi ”~
[wek
[Jvékové kategorie
[ |koureni -
[ Jischemie w
Pretahnout pole mez\NG jicimi oblastmi:
" Filir sestavy isky sloupct
el pretdhnéte mysi

1 Popisky fad

koufeni -

Pocet z koure... ™

[] odiosit aktualizad rozlo. ..
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8) Tlacitko Y Hodnoty ptetdhnéte z oblasti Popisky sloupcii do oblasti Popisky radki (viz
obrazek na predchdzejici strang).

9) Nastavte v tabulce vypocet procent.

10) Kliknéte pravym tlacitkem mysi na jedno z Cisel v tabulce a z mistni nabidky zvolte
Nastaveni poli hodnot. /

A B

1

2

3 Popisky sloupcii | v/

4 Hodnoty ne ano Celkovy soufet
5 Potetz koureni 408 192 600
6 |Potetzkoufeni2 | ¥ aosl192 600
7

11)Kliknéte na zdloZzku Zobrazit hodnoty jako a v poli Zobrazit hodnoty jako vyberte
% celku. Kliknéte na OK.

Nastaveni vypoctu procent

Nastaveni poli hodnot g]

Mazew zdroje:  koufeni

Wastni nazey: F'DEEI: 2 kDLIF}I;I'lI;é

Souhrn Zobrazit hodnoty jako

Zobrazit hodnoty jako

—
e col BN ze seznamu vyberte
ez -~
% rozdilu mezi % celku

| Mezisaudet v

% Fadku

% sloupce

|
o [som ]

12) Zaokrouhlete procenta na jedno desetinné c¢islo.

13) Oznadte buiiky s procenty, kliknéte na polozku Domii v hlavnim menu a ze skupiny Cislo
kliknéte na tlacitko Odebrat desetinné misto ——— |

I £00
.0

]

14) Nastavte klasické rozlozeni kontingen¢ni tabulky (v tabulce se misto textu Popisky
sloupcii zobrazi nazev pole kouftent).

15) Kliknéte pravym tla¢itkem do tabulky a z mistniho menu zvolte Moznosti kontingen¢ni
tabulky.

16) Kliknéte na Zobrazit a zakliknéte Klasické rozlozeni kontingenéni tabulky.
17) Kliknéte na OK.
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18) Vyslednou tabulku mtiZzete ddle upravit:
Misto textu Pocet z kouFeni napiste pocet, misto Pocet z koufeni2 napiste procento.
Misto textu ne napiSte nekuFaci a misto ano napiste kuraci.

Upravend kontingen¢ni tabulka pro znak kouieni

koureni| ~
Hodnoty ne ano Celkovy soutet
Potet 408 192 600
Procento 68,0% 32,0% 100,0%

Zaveér: Ztabulky lze vycist, Ze v souboru 600 zaméstnanct je 192 kutdku (tj. 32,0 %) a
408 nekuraku (tj. 68,0 %).

19) Kliknéte opé€t na libovolnou buiiku s daty na listu "data preventivni prohlidky" a stejnym
postupem vytvoite kontingen¢ni tabulku pro znak pohlavi. Tabulku umistéte na list
s prvni kontingen¢ni tabulkou.

Poznamka: Chcete-li vyslednou kontingen¢ni tabulku umistit na existujici list, zvolte
umisténi Existujici list a potom kliknéte na zdlozku se jménem listu, do kterého chcete
tabulku umistit. V tomto listu kliknéte do prazdné bunky, kam se umisti levy horni roh
vysledné tabulky.

20) Vytvortte kontingenc¢ni tabulku pro znak vékova kategorie.
21) Vytvoite kontingen¢ni tabulku pro znak BMI hodnoceni.

Poznamka: Pti tvorbé nové kontingencni tabulky vZdy nejdiive oteviete list, na kterém se
nachdzi data, z kterych chcete kontingen¢ni tabulku vytvofit.
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